

西北青年

第九期

主編者 綏遠省豐鎮縣
旅平學生會
通訊處 北平大學俄文
法學院喬允中轉
每冊定價銅元十枚
中華民國二十一年六月
二日出版

破壞農村經濟組織底三種

要因

賓

二，商業資本的擴大

地主收到地租之後，其處置之法，凡有種種：或則依高利借貸於貧農；或則擴充其土地之所有權；或則用窮奢極慾的方法消耗之，結果總必是變成商業資本，或增大商業資本。

例如某地主，收到佃戶地租穀麥千石，家中人口，男女老少共十二口，此十二口人每年食去者，至多不過百石，千石之穀麥，直接耗費者為百石，其餘之九百石，必化為其他之物，或化成奢侈的衣物，或成奢侈的食品，或化為華麗的高樓大廈；否則不能消耗。但是時代已不是以物易物的時代；在未化成其他物品之先必須變為現金，既

不能以物易物，欲變為現金，則此穀麥必須入商人之手，而彼此交易，然後再拿此貨幣而達其種種奢侈之目的。於是地租一物，凡兩次移入商人之手中：第一次以穀物的形式，移入穀商之手。第二次以貨幣的形式，移入其他商人之手。穀商以貨幣換取穀物，其他商人以衣物食料等換取貨幣。穀商是靠「賤買貴賣」的原則，以增大其自己的資本。其他商人亦不出此例。所以穀物兩次入商人之手，則兩次增大商人之資本，此為地主窮奢極慾而消耗地租之實例。

賓

地主拿地租去擴充土地所有權，也是一樣的增加商業資本。貧農至其不能維持自己土地所有權時，必將其土地出售，以作維持生活之費用，或償還債務之用。其維持生活之部，則直接入於商人之手，以換取其生活所必須之品；其償還債務之部，則間接入於商人之手。不論直接或間接，總是擴

破壞農村經濟組織底三種要因
綏遠各縣局二十年份司法概況

見聞錄

談一談圖書館(續)

苦佃農

小朋友

小朋友科學偉人(續)

鼓詞

轉載

大商業資本的。

地主拿地租去充商業資本，自己一面爲地主，一面站在商人的地位，在農村中，是極尋常的事。在國際貿易未發達的時候，許多地主，是以地主資格而兼商人，尤其是兼作穀商。每當秋收之期，拿着剝削貧民的地租現金，廉價收買穀物，到年月不好的時候，便以高價出售。這是地主直接變成商業資本之例。在新式產業未發達之時，銀行，工廠，開鑛等企業，可以吸收巨量資本的地方，全然沒有，地租一物，無處安放；爲地主者，又絕對的不肯任其閉空，長久埋在地下，（現在因新式產業比較的發達，投資的地方較多，埋現金於地下的事，也較少了。）結果無不是直接或間接變成商業資本，或增大商業資本；商業資本乃不斷地擴大起來。商業資本的擴大，商人與地主結合起來，壓迫農民的事實更顯，這是農村經濟崩潰的第二要因。

至此我們可以總括一句說：**地權集中，則地主直接向農民剝削；商業資本擴大，則商人間接向農民剝削。**中國自古限制豪強兼併土地，同時又限制富商大賈賤買貴賣，顯然是重農政策。不過事實上，土地所有權的集中，商業資本的擴大，農民受地主商人的雙重剝削，並未受限制政策的絲毫影響。到今日中國原來的商業資本，復與國際資本相結合，於是中國農民所受的剝削，由雙重的變到三重的了。原來只受地主，商人的雙重的剝削，現在則須受地主，商人，國際資本主義者三重的剝削。我們前曾說過：貧富殊懸（即土地所有權集中）

是農村經濟崩潰的第一因；商業資本擴大，是農村經濟崩潰的第二因；現在可以加上一句說：國際資本主義侵入，是農村經濟崩潰的第三因。

三、國際資本主義的侵入

中國幾千年以來經濟的變動雖然也有，但是很慢的。直到帝國主義侵入，便根本動搖起來。帝國主義者挾其餘剩商品，儘量的向中國輸送，中國商業資本，乃得了一個新的活動機會。中國商業資本，原來是因內地生產品所在地的差異而活動的，自從帝國主義侵入，乃與帝國主義者的商品資本發生關係，而活動於中外之間。外國輸入的是工業品，且機製品居多；中國輸出外國的是農產品。且原料居多；因其出入之不同，故其差異亦甚大。差異愈大，中國的商業資本活動的新機會愈多。

中國商業資本，原來在國內活動的。自各帝國主義者之商品輸入，商業資本乃由國內移到國際上活動。更因中外生產品之不同，商業資本又復繼續擴大。仍依其賤買貴賣的原則，直接或間接剝削生產的勞動者。

例如中國對美貿易；美國以工業品輸入中國，中國以農產品輸出美國，無論入超出或平衡；商業資本，都可依賤買貴賣的原則而漸漸擴大。美帝國主義者以價值萬元之工業品，換中國價值萬元之農產品。中國商人於此，却可乘機擴大其商業資本。他以萬元現金，換取美帝國主義者價值萬元工業品以後，售於中國之消耗者時，則取價萬二千元，這多出之二千元，便可投入流通行程之中，擴大商業資本之量。再以八千元現金收買農人之農產品，售與

外人時，則得現金萬元，又多得二千元，這二千元也可投入流通行程之中，擴大商業資本之量。所以出入共計不到二萬元的貿易之中，商人竟可乘機獲得四千元之盈餘，以擴大自己的商業資本。這只是就出入相抵的情形而言。

至于出超的時候也是一樣。如美國輸入品之價值只九千元，中國輸出品之價值有一萬一千元，出超二千元。中國商人於此也可以乘機擴大自己的商業資本。他以九千元現金換得美之輸入品，售與中國消耗者，可以取價一萬一千元。他以中國農產品換得美國一萬一千元現金，却只給九千元於生產的農民。所多之數，也有四千元，也可擴大自己的商業資本。

再說入超的時候，還是一樣。例如美國輸入貨之價值數為一萬一千元，這二千元，是美帝國主義者自中國農民身上剝削去的，但除去這個剝削之外，中國商人，還可以參加剝削而擴大自己商業資本。他拿一萬一千元現金換得美國貨物，賣給中國消耗者，可以取價萬三千元。他以價值九千元的中國貨物換取美國現金九千元，却只以七千元交與貨物的出產者。所以多得之數還是四千元。這四千元，自然是也可以擴大自己的商業資本。

由此看來，中國對外貿易，如果是入超，中國農民所受的剝削更大了；商業資本的剝削一也，帝國主義的剝削二也。然事實上幾十年以來，中國對外貿易總是入超，所以中國農民總是受着帝國主義的剝削及中國商業資本的剝削。假如農民是佃農，則須受三重的剝削；地主的剝削，商業資本的剝削，帝國主義的剝削是也。

（完）
一九三二，五，廿，于東城。

綏遠各縣局二十年份司法概況

一、歸綏縣

該縣司法公署。自十九年奉令取消，後由歸綏地方法院接收。該院截至現在，每月民刑案件平均有九十二件。其經費每月一千一百七十六元。臨時費全年二千二百八十元，每月由國庫內支領裁撤歸綏縣司法公署經費洋二百二十四元，高等法院司法收入項下月領裁撤附設地方法庭經費二百六十元，其餘六百九十二元，並全年二千二百八十元之臨時費，悉數由該院司法收入項下自行留支。該縣並無監獄，其民刑看守所共計三間，女看守所二間，除已決要犯送押綏遠第一監獄外，所有普通民刑各犯，均羈於內，現共有男犯五十七人，女犯十二人，每人日給囚糧三合，衛生極欠講求。

二、薩縣

每月平均民事案件六七起，刑事案件十餘起，有積壓情形。監獄已廢，現有民刑看守所二處，狹小污穢，甚不衛生。

三、包頭縣

該縣司法公署，每月平均受理民事案件十二件，刑事十五件。無監獄，設看守所一處，內分東西兩小院，各有小土屋三數間，東院羈押女犯，西院男犯，凡一年以上之徒刑，即送往綏遠第一監獄。房屋狹小，光線不足

四、豐鎮縣

對於衛生，尤欠講究。

該縣司法公署，每月平均民刑案件三十餘起。監獄建築頗為堅固，內計房屋八間，押犯九十餘名。民刑看守所計房五間，押犯六十餘名。囚糧已決犯每日每人小米十七兩，未決犯每人十五兩，監所經費每月三百七十五元，囚糧費在內，財務局月撥洋一百零八元三角三分三厘，商會月撥洋四十一元六角六分七厘，餘係國庫開支，向縣府支領。

五、五原縣

有民刑看守所各一處，每月平均受理案件有七八起。

六、武川縣

平均每月民刑案件有十餘件，其中以土地糾葛及竊盜案件為最多，債務案次之，姦情案更次之判斷稍緩，無受賄情事。有男女看守所各一處，共計房舍五間，多年未修，污穢不堪，往昔陋規，並未稍除。

七、興和縣

民刑案件，平均每月有四五起。原有監獄一處，係清末所建，民十五西北軍敗退時，眾囚破獄，門戶損壞，迄未修葺。現在民刑囚犯，均合併於看守所內房屋黑暗穢濁難堪。每月平均受理民刑案件十六七起，積壓常有，受賄未聞。該縣只有小院一所，南房四間，兩間為監獄，兩間為看守所，不分民刑案犯均在一處看押。每月額定囚糧八十五元。

八、集寧縣

九、和林縣

該縣縣政府承審處，設承審員一人，受理民

四

十、固陽縣

刑案件，每月平均七件，以刑事為多。有看守所一處，置看守長一人，男看守二名，女看守一名，房屋破爛，設置簡陋。普通犯押所內，重要犯則囚置於木柵內，尤形慘酷。十九年全年內，受理民事案件十一起，刑事案件二十五起。無監獄，有民刑看守所各一處。

十一、托縣

該縣司法行政，有時混合不清，看守所附設縣政府內，房舍九間，無監獄。

十二、涼城縣

民刑案件，每月平均二十起。舊監獄尚屬完固，民刑看守所附設監前，由管獄員兼看守所長。

十三、陶林縣

該縣司法案件，每月平均十五六起，刑事居多。該縣政府地址，係賃用民房，經久未修，破爛不堪。監獄共有六間，裏四間名曰內班，羈押刑事囚犯；外兩間名曰外班，羈押民事囚犯。

十四、清水河

十九年全年內受理民事十九件，刑事八十七件。監獄係清代舊牢，內計房屋六間，深入地下，光線黑暗，臭氣逼人。坑中不能生火，夏濕冬寒，極不衛生。外設民事看守所一處，形同虛設。

十五、安北

該局司法未獨立，承審員由行政主任兼理。有民事押犯室一間，刑事押犯室三間，女看守所一間。

十六、東勝縣

受理案件，平均每月民事三件，刑事二件。

十七、臨河縣

無監獄，有看守所一處，民刑犯均在一處。

(完)

見聞錄

談一談圖書館

(續)

52	名人傳記
52.1	世界名人傳
52.2	中國名人傳
52.3	各國名人傳
53	地理；地圖
54	遊記；遊覽指南
60	自然類
61	算術
61.1	筆算
61.2	珠算
62	理科
62.2	天文學；氣象學
62.2	物理
62.3	化學
62.4	地質學
63	博物
63.1	動物學
63.2	植物學
63.3	礦物學
70	工藝實業類

71	工業工程
72	農業
73	商業
74	交通
75	家政
80	美術類
81	圖畫
82	手工
83	音樂；歌劇
84	書法；碑帖
85	攝影；遊戲
86	遊藝魔術及其他娛樂事項
90	體育衛生類
91	體育
91.1	普通體操
91.2	田徑賽
91.3	球類運動
91.4	拳擊及其他
92	童子軍
93	衛生及醫藥

我們看了這兩種分類法，參酌擬製，就有個榜樣了。至於萬有文庫的分類法，係用王雲五本人發明之四角號碼組成，一切詳細說明，均在王氏所著之「中外圖書統一分類法」內，因限於篇幅，不便多舉。（中外圖書統一分類法，商務印書館出版，每冊價洋一元）

(完)

苦佃農

鼓詞

有甚也別有病，沒甚也別沒錢，你看這沒錢的多可憐。喝一口水，潤一潤喉，我給諸位表一場：

先表我是個什麼人，綏遠臨河的苦佃農。臨河在綏遠，後套裏邊的一個縣。近年來，遭災難，兵匪和荒旱。左一個抖擻，右一個刮刷，快要把窮人們檢點煞。貪官刮地皮，污吏當幫手，土豪劣紳紮袖口。這些東西還不甚怕，最怕不過的要算我們臨河的大地主。

我們佃戶的生命，都在大地主手中，地主給我們田，我們才有田種，地主不給田，想種你種過甚？因為我們沒有本領，不種田地就不能生，要說死了罷，心裏還不忍。世人常說道：『馬瘦毛長肚溝深，窮漢膀子上沒有糧筋。』酸酸酸，算了罷，想不求人怎能行？

回想起，大地主，給的我們過刻苦。大洋一百元，租了地一頃，苛捐雜稅都在外，七八十元也不一定。撥官糧，丈青苗，步步不能饒。土豪劣紳有臉面，勘丈青苗真方便，種地一百頃，丈上三兩頃就能行。我們苦佃農，有一頃算一頃，搗蒜的響頭磕了無其數，也得算你個九十九畝零二分。

越想越生氣，越氣越肚鼓，好像扁担進了肚。狠心的大地主，給的我們這樣苦！把你打死罷，有點不敢，咒罵一頓罷，也是枉然。

恨了恨，氣了氣，恨罷氣罷還得吃東西。年景又不好，糧食收的少，地租官稅絲毫不能饒。繙了糧，換下錢，

六

首交地租和稅捐，因為大地主告話我：『今年地租你不繳，明作休想種地了。』不交租，沒地種，交了租，沒飯吃，想來想去是活不出，乾脆死了罷，心裏還不忍。壓一壓氣，平一平心，再到大地主門上求一求情。

『今年年成太不好，打下的糧食數過少，繳了租子沒太糧，留下太糧租子不能繳。我的這個窮日光，千想萬想難妥當，還得你老開恩給我想一想。』

地主聽了冷笑開：『你對我說這話有點合不來。我的日光拿甚過，全憑地租求養活。你的日光要你自己去估量，我那的法子替你想。』

心裏痛恨死，嘴裏也不敢說，站在旁邊聽發落。『他媽的太討厭，這些東西真下賤，粗糧一石借給你，寫上個字據送進來。』

請先生寫字據，畫上十字送進去：『春借粗糧一大石，價錢是現洋二十元，到了秋天全還清，不准絲毫有拖欠。』轉眼秋天到，馬上派人來要錢，如果是豐年，糧價當然賤，繙了糧食去還賬，那知地主才要糧不要錢。該人錢，自理短，再買糧食去補還。究竟還多少，還聽地主給安排：『春天一石二十塊，舍了我門上你無處買，現在豐年了，一斗打一毛，大洋一元買一石，賣主廣多是無買辦。可憐你寒苦，不用照這數，每石算三塊，湊够那二十元的數。』拿起算盤一噙打，應該交還六石六斗六升和六合。

(未完)

小朋友

小朋友科學偉人

(續) 轉載

斯蒂芬生的火車，從此大告成功，歐美許多國家，都請他做火車頭和建築鐵軌，以便應用。弄得斯蒂芬生忙個不了，東做西做？應接不暇，最後他意成了一個大富翁。

九、電報的發明家——莫爾士 Samuel F. B. Morse
西歷一七九一年，莫爾士生於美國馬薩諸塞省的查爾斯敦。少年時最喜研究美術，到法意等國，用心考查，過了三年，到一八三二年，才回到美國。

在回國的路上，遇見他的朋友傑克孫，告訴他最近世界上發明的電池和電磁石的功用。就此引起他發明電報的動機來，經了三年的研究，到一八三五年，於是破天荒的傳遞信息的電報機，被莫爾士發明出來了。

莫爾士發明了電報機以後，快活之極，就呈報美國政府，請求採用。從此以後，電報這東西，就通行於世界各國了。一八七二年，莫爾士死，年八十一歲。

十、進化論的始祖——達爾文 Charles Darwin

世界上的一切生物（動物或者是植物），在達爾文以前的人，都以為所有的植物如桃，李，梅，杏；所有的動物如貓，狗，兔，鴿，牠們的形狀，牠們的大小，牠們的體質，是從古以前，就這樣子的。就是經過了幾千年以後，也總是這樣子。

自從達爾文出來了以後，知道這種見解完全是錯了。他所主張的「進化論」，就是打破從前人的見解，告訴我們說：

「一切的生物，在原始並不是這般樣子的，他是慢慢兒進化成現在的樣兒。就是現在的許多生物，再隔了幾十百萬元，因為生存競爭的關係，將來一定又要變成別的模樣兒了。」

達爾文並不是隨口說是如此的，他費了許多年研究的工夫。來證明他所說的話。我們這裏不多舉了，先敘一敘他的事實。

西歷一八〇九年九月十二日，達爾文生於英國的世盧斯堡鎮。他父親是一個著名的醫生，手頭很有錢，所以達爾文小時候的生活，是很愉快的。九歲時入學，念了七年，成績很壞，師長們都不十分注意他，以為他是個沒出息的小孩子。一八二五年，進了愛丁堡大學，研究醫學。三年後，又轉入劍橋大學。一八三一年，隨着英政府派了的一隻汽船，到南美洲和太平洋羣島，考察各種動植物，經了五年之久，發見了許多東西；往往同一的種類，而形象體質，因了適宜生存的原故，却稍稍變更。後來他的進化論的學說，從這次遊歷中確定。

一八八二年，達爾文死，年七十五歲。

十一、縫紉機的發明家——孫迦 Isaac Singer

在孫迦以前，也有人發明過縫紉機，但是不大好用，採用的人也很少。一直到了孫迦手裏，才製成最完美最合實用的縫紉機。所以縫紉機的真正發明家，當然要推

孫迦。

西歷一八一二年，孫迦生於美國，他家裏很窮苦，所以少年時候，沒有好好的念過書。年歲稍大以後，就在紐約一家機器廠裏做工匠，一天，工廠裏買了一部縫紉機來，這機是胡厄所造成的。孫迦看見這部縫紉機，忽然好奇心動，就仔細看了一番，覺得這機器太粗笨，而且不合適用，機上的針是弧形的，用起來頗感不便。於是決意把他改造，經過了好幾次的失敗，最終畢竟成功了。

一八七五年，大發明家孫迦逝世，享壽五十六歲。

十二，微菌學的始祖——巴司德 Louis Pasteur

我們現在看見一樣東西腐敗了，爛掉了，成了一種糟精；誰都知道這是因為受了微菌的作祟，使那東西發酵成了這個樣兒的。

發見微菌的人是誰呢？是法國大科學家巴司德。

西歷一八二二年十二月二十七日，巴司德生於法國佛萊希岡台省，十八歲時，在皇家學院，得了文學士的學位。一八五四年，他任了里愛科學院的化學主任，專心研究科學。

「物體為什麼經久不了要腐敗呢？」成了巴司德心目中唯一的疑問。經了好久的細心考究，居然把這腐敗的「微菌（就是微生蟲）」發見了。一八八〇年，巴司德發明了種痘的法子。一八八五年，又發明了治「恐水病」的法子。什麼叫恐水病呢？就是一個人受了瘋狗或瘋貓咬了以後，神經受了打擊，就要發生這一種病，用殺微菌的藥，注射到背脊髓裏去，就可以沒有危險。他用這個方法救活了二

萬一千六百多人。

一八九五年，巴司德死，年七十三歲。

十三，炸藥的發明家——諾貝爾 Alfred Nobel

現在世界上，每年有諾貝爾獎金，獎給有貢獻於社會的大人物。到最近世界各國，已經有好許多人，得到他的獎金了。我們對這位大科學家，應當表示十二分的欽佩，因為他既能發明，又能犧牲。

西歷一八三三年，諾貝爾生於瑞典的故都。中學畢業後，到俄國留學，一八五五年，二十二歲，在聖彼得堡大學畢業。畢業以後，回到本國，做機械師。

諾貝爾在聖彼得堡大學讀書時，對於爆發性的化合物，特別有興趣，他如果能發明強烈的炸藥，係鑿山開礦，是大有用處的，從此就一心一意研究炸藥的製造。

經了數年的光陰和幾千百次的失敗，在第六年（一八六四）的某一天，諾貝爾一人在研究室裏，用「硝酸汞」裝進爆發管裏去，使他在「硝化甘油」的化合物裏爆發，在一剎那間，忽聽得一聲天崩地裂似的響聲，從他的研究室中發出。頓時煙霧迷漫，房屋倒塌，研究室裏的物件，和房屋上的瓦片，都飛揚出去。家人從屋裏逃奔出來一看時，諾貝爾的研究室，弄得破碎不成樣子。大家連忙從瓦礫中把他救出，諾貝爾已是渾身被血漬了。

諾貝爾這時並不覺得痛苦，反手舞足踏的快活起來。因為六年以來苦心研究的炸藥，現在是試驗出結果來了。

（未完）